

福音叢書之十七

# 神的慈愛



福音叢書之十七

i





## 言 序

親愛的朋友，這一本書，因着神的主宰，現在到了你的手裏，這並非毫無意思的。我願意你饒恕我的突兀，饒恕我叫你注意到你的靈魂問題。我請求你用謙卑的心，讀這一本書，好叫你明白神的救恩。我禱告神，用他自己的靈和話，感動你的心，使你因為相信而得永生。

（書中所有章節，都是引證聖經之言）







## 神的慈愛

### 讀經：

羅馬書五章五至九節：「所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裏。因我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期為罪人死。為義人死，是少有的，為仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。現在我們既靠着祂的血稱義，就更要藉着祂免去神的忿怒。」

約翰壹書四章九至十節：「神差祂獨生子到世間來，使我們藉着祂得生，神愛我們的心，在此就顯明了。不是我們愛



神，乃是神愛我們，差祂的兒子，爲我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」

上冊我們題起神的忿怒。「原來神的忿怒，從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人。」（羅馬書一章十八節。）神是輕慢不得的；人種的是甚麼，收的也必是甚麼。落在永生神的審判手中，是極其可怕的。誰能當得起神忿怒的日子呢？巴不得人見到神的忿怒，以致動了敬畏的心，悔改過去的惡行，而投奔那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。古時人的罪孽濤天，神決意用洪水審判當時的人。惟有「挪亞因着信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，豫備了一隻方舟，使他全家得救，因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」（希伯來書十一章七節。）今日神



鑒於人類的罪惡即將滿盈，也豫先警告我們，要用烈火焚燒這個世界。有誰像挪亞動了敬畏的心，進入方舟呢？神所爲人豫備的方舟，就是祂的兒子我主耶穌基督。誰相信主耶穌，誰就得到平安。讀者，請勿留戀罪惡，切勿徘徊方舟外面，火速信靠主耶穌，免得滅亡在硫磺火湖裏！

### 愛怒兼有

現在我們要繼續說明神的福音，特別要題起神的慈愛。或者你要感覺奇怪，神的忿怒和神的慈愛，豈非兩件完全衝突的事麼？神若發怒，就無慈愛；祂若慈悲，便無忿怒。怎能說神又有忿怒，又有慈愛呢？這種感覺，在人身上是十分合理的，因爲我們人的反應就是這樣的。當我們怒髮沖冠之時，我們不



見對方有一點可愛之處，他在我們眼中猶如牲畜一般，我們恨不得粉其身碎其骨。同時受到我們怒氣的人，對於我們，亦有同樣感覺。他忘記了我們所有的恩典，只覺得我們蠻如野獸，簡直不講情理。然而當我們一往情深之時，我們雖然見到對方的錯處，亦是一味寬恕，眼開眼閉，裝作未見，甚至有時還要加以誇獎，認為聰明能幹。人的怒氣不知道闖出多少災禍，人的溺愛也造成無數悲劇。人是難得保持平衡的。一怒就全是怒氣，一愛就全是溺愛。兩者都不造就人，也不建立自己。

世上難得有人是愛怒兼有兼發的。父母有時向兒女發怒，是因為愛子心切的緣故，不得不加以管教。但是當你加以分析之後，就會發覺，甚至他們的怒氣，亦不見得如此單純。為何平時視若無睹，全無管教，而偏在這時忽然怒氣暴發，責打並



施呢？莫非他們自己有所納悶之處，正找機會一洩爲快，而兒女適有可責之點，猶如火引炸藥，於是怒不可抑，甚至失去理性。也有父母管教兒女，非爲愛惜他們之故，而爲自己的虛榮驕傲受了挫折，以致遷怒於兒女身上。也有父母初時是因愛管教，而在責打之時，轉而變成全部忿怒，毫無愛的成分在內。哦，要愛怒兼有兼發，真是難能可貴。

然而在人所不能的事上，在神凡事都能。人所認爲非常的，在神乃是平常。神的忿怒，和祂的慈愛，乃是同時存在的。祂決不會發怒，至於忘記了祂的慈愛。祂也不會施愛，以致失去了祂的公義。神的忿怒不只是祂公義的表示，時常也是祂慈愛的記號。神愛我們如此之深，祂不願意看見有一點污穢、一點罪惡留在我們身上。祂要我們聖潔和完全，如同祂自



己一樣。所以祂發怒，祂管教。祂的忿怒並非旨在驅逐我們，祂的責打乃為趕除我們愚蒙的心，好叫我們活在祂的愛中。因此神的忿怒和神的慈愛並無衝突，反而是互相扶持的。

### 怒引進愛

嚴格說起來，神的忿怒不能算為福音的一部分，神的慈愛纔是福音。但是不認識神忿怒的人，難能認識神的慈愛。神的忿怒乃是慈愛的先鋒。忿怒不是最終目的，卻是一種過程，引人進到慈愛裏面。人已經墮落到一個地步，甚至無法欣賞神的慈愛。經上豈不記着說：「耶和華說，我曾愛你們；你們卻說，你在何事上愛我們呢？」（瑪拉基書一章二節。）人根本不懂得神的愛，人也不覺得神的愛是何等的需要。人自以為沒



有神的愛也可以生活，人的眼睛已經被這世界的假神迷瞎，以致看不見神愛的普及。甚麼時候人纔會欣賞和需要神的愛呢？乃是到他山窮水盡之時。當他面對神的審判和忿怒之時，他就領悟人無神的愛是不能存活的。親愛的讀者，你知道你自己的光景麼？你感覺你罪惡的可惡麼？你是否晝夜受到良心的指控？你曉得自己在神震怒之下麼？若是這樣，你必定看見神愛的寶貴。凡對於自己的罪孽，感悟越深的人，越感覺神愛之大。

各人得救的經歷不同，但是大體說來，都是先感到神的忿怒，然後再嘗到神的慈愛。縱然有例外，不經過忿怒，而直接接觸了慈愛，但是絕大多數是經過忿怒，纔接觸慈愛的。這有它的優點，因為凡是由此門而入的，他們的得救比較徹底而且



穩固。我們可以舉出無數的例子，來證明這點。試舉一二：

本仁約翰（John Bunyan）：他是「天路歷程」（Pilgrim's Progress）的作者。除了聖經之外，天路歷程的銷路最廣。該書已經譯成各國文字，讀者如未閱過該書，不妨購買一本細讀，必能得到極大益處。他自己作見證說：「至於我天然的生命，就在我未認識神之時，的確是行事爲人，隨從今世的風俗，順服現在悖逆之子心中運行的邪靈。我歡喜被魔鬼任意擄去。我是充滿了各種不義。即使於孩童時期，在咒罵、起誓、撒謊，和褻瀆神的聖名上，就已經很少遇見敵手。唉，這些在我裏面根深蒂固，簡直成了我的第二天性。因着這樣得罪神，祂就用可怕的夢境來威嚇我。時常在一天犯罪之後，我在床上睡夢之中，受到邪魔惡鬼的搔擾，他們努力要拖我落水。



這些事在我九、十歲之時，就已經非常攬亂我，甚至我正在遊嬉，也時常感覺沮喪，可是我不能離開我的罪惡。過了一個時期，這些可怕的夢境離開了我，我也很快就忘記了，因為溺於各種娛樂，使我不復記得這些惡夢，好似從未作夢一般。因此我變本加厲，越發照着天然的力量放縱我的情慾，喜歡作一切違反神律法的事，直到我結了婚。我是一班青年同伴的渠魁，爲首作種種不義和不虔的事。」：

「但是在這段時期（註：在婚後改良的時期，）我仍未感覺罪惡的危險和可惡。我不願考慮，除非我在基督裏，跟隨任何宗教，仍舊難免定罪。我實在從未想到祂……（主耶穌基督，）也不理會祂。所以人在眼瞎之中，的確漂蕩，他的勞碌使自己困乏，因爲連進城的路他也不知道。（傳道書十章十五



節。）某禮拜日，我正在遊嬉，剛將球擊出洞口，豫備打第二棒時，忽然有聲音從天突進我心，這樣說：『你願意離開罪惡上天呢，抑或留着罪惡下地獄？』當時我大喫一驚，放下木棍，檯頭望天，我悟性的眼睛彷彿看見主耶穌望着我，顯出非常不高興我的神氣，似乎祂威脅我，要用各種可怕的刑罰來責打我種種不虔的行為。』：

「次日傍晚，（註：已經過了很長的時間，）我感覺懼怕，就去尋求神。當我禱告時，我呼喊，我的心迫切的呼喊：哦，主耶穌，我求你，向我顯明你曾以永遠的愛愛我。（耶利米書三十一章三節。）我剛說出這話，就在心裏聽到甘美的回音：『我以永遠的愛愛你。』於是平安上床，翌晨醒時，這話在我裏面仍舊新鮮，而我也相信這話。：又一日我在田野行



走，良心裏尚有一些控告，惟恐一切還未料清，忽然這句話來到我心裏：『你的公義是在天上。』我想我心裏的眼睛看見耶穌基督在神的右邊，我說那裏纔是我的義。不管我在那裏，也不管我作甚麼，神不能向我討義，因為我的義正在神面前。我也看出我的好不能加增我的義，我的壞也不能減少我的義，因為我的義乃是耶穌基督自己，祂昨日，今日，一直到永遠是一樣的。（希伯來書十三章八節。）現在我的腳镣的確鬆開，我從困苦和鐵鍊中解脫，我的試探逃遁無影。從此那些恐怖的經節（註：即關於審判定罪的經文）不再攬擾我，我因着神的恩典和慈愛快樂地回家。」

再舉一例，馬丁路德（Martin Luther）：他是十六世紀基督教改革的領袖。神用他震動了當時的歐洲，引導人認識因信



稱義的恩典，並交給人一部公開的聖經。在他的傳記裏，有以下的記錄：「但我縱然在學校裏，學習了教會問答的題目、十條誡命、使徒信經、主禱文等等，但我的心從未傾向神。當時在我裏面惟一的宗教情緒，就是懼怕。每次聽到耶穌基督的名，使我臉色嚇得轉白，因為救主對於我只是一位生氣的法官。這種奴隸性的懼怕，根本與眞的宗教不合，但卻就此豫備了我的心來接受福音的喜訊。當我發現主是何等柔和謙卑的時候，我感覺非常愉快。」：在他的知己裏，有一位同學名叫愛蘭西。某晨城裏滿了謠言，說愛蘭西被人暗殺。路德立刻加以調查，發現是事實。陡失密友，使他萬分悲傷，不禁戰兢自問：「假若我也如此突然逝世，全無警告，我將如之何？」當年夏季返鄉省親，回校，距離阿福德不遠，突遭暴風雨。電光



閃爍，火球落在他的腳前。他受擊仆倒，跪在膝蓋上，自念死期臨到，死亡、審判，永遠的嚴肅傳喚他，他聽到一個呼召，無法再抗拒。當他被死亡的憂急和恐怖圍繞之時，他立誓說，神若拯救他脫離這個危險，他就撇下世界，專心事奉神。從地上爬起來，死的恐怖還在心裏，知道這日早晚要臨到，他慎重自省，究竟該作甚麼。過去的思想又開始回擊，而且攻得更加有力。不錯，他曾忠心履行一切職務，可是他心靈的光景如何呢？他能心存不潔，而站立在可怕之神的審判前麼？他必須成爲聖潔，但是怎能找到聖潔呢？如何能成聖呢？他現在渴慕聖潔，猶如昔日愛慕知識一般。大學滿足了他頭一個慾望，然而誰能平息這個焚燒他的心火呢？他應當赴何種聖潔學校呢？他決意投入修道院。



「我的確是個虔誠的修道士，嚴格的遵守院中規則，超過我所能形容的。假如一個修道士可因修行獲取天堂，我定規有這資格。這種苦行，就如長夜不眠、禱告、閱讀等，如果再延長下去，我必定苦修至死。」然而修道院安靜的環境中，在修道士苦修的超極內，路德尚未找到所期望的内心安息。他切望得到救恩的保證；這是他內心的願望。沒有這個，就沒有安寧。當他流浪在塵世間，這些恐懼驅使他避入修道院，但在斗室內恐懼只有加增。內心的哀歎，震盪修道院的長廊，引出更響亮的回聲。當時的修道士和神學家，鼓勵他用善行來滿足神的公義。但他自忖：「有甚麼工作，能從我這種心裏發出呢？我怎能帶着出自污穢源頭的行為，站在我審判主的聖潔前呢？」「我看見我在神眼中是個大罪人，我想用我自己的德行



來止息神的怒氣，是絕對不可能的。」他喊着，「我的罪，我的罪，我的罪！」

一五一零年，他奉派赴羅馬作七修道院的代表，覲見教皇。他最初竭力遵守羅馬教會所命令的贖罪方式。一日盼望獲得教皇所應許的免罪，他卑怯的用雙膝爬上彼拉多的梯子。據說是神奇地由耶路撒冷遷來此地的。當他正在作這功德時，他想他聽見一個雷聲，從他心的深處發出說：「義人必因信得生。」他在驚奇中站起，全身寒慄，自愧迷信之深，火速起來走避。現在他領悟只有藉着這個義（即因信稱義的義，）方能在神面前站立得住。現在他舉目仰望被釘十字架的耶穌，從基督的手中，接受神賜給罪人的恩典。請聽路德自己怎樣說：

「我雖是一個聖潔無疵的修道士，我的良心卻充滿攬擾苦惱。



我當不起『神的公義』這句話。我不愛這位聖潔、公義、刑罰罪人的神。我暗中向祂生氣，懷恨祂，因祂以律法和人生艱困，打擾我們這些被罪性所毀的可憐罪人，並且更以福音來增加我們的苦惱。但當我藉着神的靈明白福音話語之時，我獲悉罪人稱義是本乎我主的白白恩典，也因着相信，於是我就覺得已經重生，猶如新人一般。我經過一扇敞開的大門，走入神的樂園。從此我別具眼光，來查考可愛的聖經。我閱讀聖經，收集許多教導我關於神工作的經句。過去我怎樣厭惡『神的公義，』此時我開始寶貴並珍愛這些話，認是聖經中最甘甜安慰的話。真的，保羅的話成了我進樂園的大門。』

從這兩個見證可以看出，神的忿怒實在替神的慈愛鋪路。讀者，你是否感覺神非常不高興你？你是否掙扎修改，盼望能



夠討神的喜悅？現在神的慈愛正向你打開。哦，不要像慕迪先生先前的想法，神手裏拿着刑杖追趕着你。祂的杖猶如祂的竿一樣安慰了你。祂不是趕你到滅亡裏去，乃是趕你投入祂的懷抱，使你得嘗祂的大愛。祂雖然痛恨罪惡，卻仍舊疼愛罪人。

## 何時施愛

神在何時向我們施愛呢？不是等到你已經勝過試探，已經變成剛強並敬虔之時。若是這樣，不知要等到幾時。這個時候永遠不會臨到。不，祂的話明明告訴我們說：「我們還軟弱的時候，基督就按所定的日期爲罪人死。」又說：「惟有基督在我們還作罪人的時候爲我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」是甚麼時候向我們施愛呢？乃是在我們還軟弱之時，還



作罪人之時。這個愛和世上的愛，是何等的不同！世人只愛那可愛的，愛那值得愛的，愛那有所還報的。人決不能憑空來愛，必須找到可愛的對象，然後纔來愛。這豈不是顯示人的裏面根本沒有愛，乃是當外面的對象正好符合他的理想或者性情時，他纔感覺有興趣，願意表示他的贊同。當人來愛的時候，他早已存着一種回報的心理，要求他所愛的人回報他，他愛是因為從對方可以有所得着，有所享受。如果他知道對方不能回報，也不會給他一種滿足和享受，他就早已停止他的愛了。哦，人的愛何等自私，總是先想到自己！

但是神的愛絕然不同。祂的愛大公無私。「祂叫日頭照好人，也照歹人。降雨給義人，也給不義的人。」（馬太福音五章四十五節。）祂的愛從來不根據對方，完全是出乎祂自己。



若祂要找到可愛的人纔愛，試問誰配受祂的愛呢？祂的慧眼遍察天下，卻找不到一個義人，連一個也沒有。我們都是罪人，都是不虔不義的人。正如俗語所說，天下烏鵲一般黑。誰是剛強的人？誰能抵擋試探？誰能勝過罪惡？因此我們全是不可愛的人。我們根本談不上「值得」兩字。然而感謝神，祂的愛不因人而易。祂愛是因為祂的自己。聖經啓示我們說：「神就是愛。」（約翰一書四章八節。）又說：「耶穌基督，昨日今日一直到永遠是一樣的。」（希伯來書十三章八節。）神既然是愛的源頭，愛就是祂自己的流露。祂喜歡愛。祂愛所有的人。這是何等的福音。像我們這樣不可愛的罪人，竟然可以得到神的愛。無須等到你改善了自己，無須等到你勝過了惡習，也無須等到你稍微可愛。就是照着你的本相，憑着你現在的光景，



可以來到神的面前，接受祂的大愛。人總是受自己思想的捆綁，以爲非得改良修飾後，纔配接受神的愛。焉知神現在就愛你，而且就是照着你今天的情形愛你。浪子無須先借件漂亮的袍子，而後回家見父。因爲父親晝夜所等候的，不是高貴的衣服，而是墮落的兒子。在父親的家裏藏有上好的袍子，只要浪子悔改回家，那件袍子就要拿出來給他穿。神決不計較你外面的光景，神就是愛你這個人。

世人的愛，總是在你身上有所希圖。他決不肯白白的愛你，他的愛你是藏着買賣性質的。誰肯作虧本的生意？誰願意無條件施愛？但是神的愛十分純淨，祂的愛不講條件，也不求報酬。祂白白的愛我們，將一切賜給我們，並不在我們身上有所打算。當你接受人的愛時，要十分小心，免得負債累累，終



身不得救拔。然而在你接受神的愛時，可以完全放心，因為祂的愛並無副作用在內。祂愛你，就是愛你，並非愛你甚麼。

神今天愛你，就着你現在的樣子愛你。這是福音，請你立刻投奔祂的愛！

### 怎樣愛法

聖經教訓人說：「小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。」（約翰一書三章十八節。）可見人的愛總是容易在言語和舌頭上。多少人嘴裏說得蜜甜，心裏卻藏着利刃。多少人花言巧語，其實一無其事。在言語和舌頭上動愛最為虛假，自己不必出代價，而可以從人收效。所以神吩咐人，愛要切實，不可虛假。要在行為和誠實上顯出愛



心，不可光在言語和舌頭上擺弄。

神的愛最爲切實，祂以實際的行動來顯明祂的大愛。「神差祂獨生子到世間來，使我們藉着祂得生，神愛我們的心，在此就顯明了。」神知道我們的困難，知道我們的需要。祂的愛就要解決我們的難處，供給我們的需要。祂不要錦上添花，作些虛空的事。祂是雪中送炭，來挽救我們的厄運。人的難處究竟何在？人的需要是甚麼呢？或者你認爲你的難處是缺乏，你的需要是金錢。神若真把黃金堆滿了你的房屋，你的困難是否解決呢？雖然你的肚腹可以飽足，然而你的問題反而加多。多少有錢的人終日發愁，以致失了胃口，縱有山珍海味，亦無法享受。依此類推，這些物質的需要，環境的艱難，都不是基本的問題，人有一個基本的困難，那就是如何能免去神的忿怒。



人需要一個徹底的辦法；能使人脫離罪惡而與神和好。只有神能供應這個需要，也惟有愛肯豫備這個救法。神不推辭，神不退縮！祂有千萬理由可以推卻，而且每條都是堂堂有理，無論是誰，也不能稍加指責。然而祂不推辭，因為祂愛世人。要完成這個救法，神必須再有犧牲。祂不能要求罪人犧牲，罪人無何可以犧牲。祂也不犧牲罪人，以求自己的清閒。祂甘願自己有所犧牲，不是一個小的犧牲，乃是最大的犧牲。「神差祂獨生子到世間來，使我們藉着祂得生，神愛我們的心，在此就顯明了。」只有神，只有神的愛，纔願意捨去祂的愛子，來成全人的拯救。「人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？」（詩篇八篇四節。）人是罪人，是軟弱不法的人，而神竟肯如此捨去。哦，神的大愛在此就顯明了。



神差祂獨生子到世間來作甚麼呢？「不是我們愛神，乃是神愛我們，差祂的兒子，爲我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」神肯捨去祂的兒子，而神捨去的方法又是十字架。誰能懂得這麼大的愛呢？誰肯爲罪人死？誰都不肯。這樣死太不值得，而且我們根本也沒有這個愛。死有重如泰山，也有輕如鵝毛。我們總盼望死得體面，死得威風。「爲義人死，是少有的，爲仁人死，或者有敢作的。」即使願意犧牲，亦要犧牲得有價值。「義人」是可以稱讚的，守法的人在今世實在難得看見。然而要替「義人」死，就不這樣簡單，似乎還不夠價值。「仁人」就是所謂的好人，樂善好施，造福人群。這種人值得景仰。受過他恩惠的人，或者有敢代他死的。「惟有基督在我們還作罪人的時候爲我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」



誰肯爲罪人死？義人的義，尚且不夠激動人的心來代死，何況罪人的罪怎能叫人替他死呢？仁人的仁曾經惠及於人，所以有人或者敢代死，但是罪人的罪只有損害人，何曾加惠於人，莫怪無人應聲代死。只有神的兒子主基督肯爲罪人死，祂並未受人恩惠，卻要施恩於人。祂並未見人有義，反而見人有罪，然而祂願意代死。祂這樣作，完全出諸於愛，祂的愛是何等純潔。

祂爲我們的罪作了挽回祭，把我們從罪惡中挽回過來，從審判中挽回過來，從神的忿怒中挽回過來。祂親身擔當了我們的罪，被掛在十字架上親自代我們受死。十字架是神的慈愛和神的忿怒相合交流之點。愛叫神差遣祂的兒子到世間來，愛叫主耶穌上了十字架。忿怒擊打了主耶穌。縱然祂是父神的愛



子，當祂甘願背負世人罪孽之時，神就伸手擊打了祂，證明了神的公義。是愛差遣主耶穌來世間，是怒在十字架上壓碎了祂。祂從神的手中接過那忿怒的杯，一飲而盡，好叫我們相信倚靠祂的人，可以得到滿溢的福杯。何等榮耀的福音，「我們既靠着祂的血稱義，就更要藉着祂免去神的忿怒。」

## 愛是生命

親愛的讀者，神已經在基督耶穌裏向你顯明了祂的慈愛，現在你還在等待甚麼呢？你豈不已經看見沒有人愛你像神愛你？祂在你還軟弱的時候，就差祂的兒子來代你死。就在這時，祂要藉着祂的聖靈將祂的愛澆灌在你心裏。你不是需要愛麼？你不是尋求愛麼？現在愛在尋找你，已經站在你的心門



外，等你開門歡迎祂進來。主耶穌說：「看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裏去，我與他，他與我一同坐席。」（啟示錄三章二十節。）趕快起來開心門，接受神的大愛到你裏面，你就要得到滿足，你的人生就要煥然一新。愛要作你的生命，也要作你的力量。從軟弱中你要變為剛強，從罪惡中你要成為聖潔。從前你活在神的震怒之下，現在要活在神的喜悅中間。離開你的懼怕，而讓神的慈愛來成全你。愛要給你盼望。爲何留在你舊的生命中，而不讓愛來作你新的生命？



